

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVII. Oficinas y Talleres: Canalejas, 16

LAS OBRAS SOCIALES

Una visita al Patronato de Acción Social Popular

LA LABOR QUE REALIZA. ENSEÑAR AL QUE NO SABE. LAS MUTUALIDADES ESCOLARES. LAS BIBLIOTECAS CIRCULANTES. "AFRICA SOCIAL." EL EDIFICIO. HACE FALTA VUESTRA COLABORACIÓN, MELILLENSES.

PARA EMPEZAR

Estos días se viene hablando del Patronato de Acción Social Popular.

Una función que en el Victoria habrá de celebrarse esta noche y á la que contribuyen muy bellas damitas y jóvenes entusiastas es el pretexto para que se lleve y se traiga el nombre de la institución mentada.

Pero tú, lector, como tantos otros, no debes saber á ciencia cierta lo que es el tan asedecido Patronato de Acción Social Popular; por eso nosotros consideramos de interés del momento darte algunos detalles de lo que es esa incipiente obra social que, á la chita callando, sin bombos, sin reclamos y sin exhibicionismos que muchas veces cubren una mercancía averiada, realiza una labor cultural provechosa, y digna de todo estímulo y apoyo.

EN EL PATRONATO

Ayer tarde visitamos el Patronato. No había precedido á nuestra visita el anuncio previo, usual en muchas informaciones. Que íbamos a conocer aquélla verdaderamente, sin que se nos enseñase lo preparado para la visita, como á veces ocurre, sino lo que nosotros quisieramos caro.

En un despacho muy modesto, muy limpío, muy conveniente sorprendimos á nuestra llegada el presidente, don Mariano Benao, hombre laborioso, inteligente y entusiasta, y al secretario general, virtuoso espaldón don Pablo Moyá, alma embos de la institución.

Antiguos amigos nuestros los señores Benao y Moyá no tuvieron para nosotros más que amabilidades que desde aquí les agradecemos de todo corazón.

De una alcoba ignorada, especie de «sancta sanctorum», salió un vinillo añejo con el que, quieras que no, nos festejaron muy cordiales y muy espontáneos. Sean para la amabilidad de estos señores y para el vinillo añejo estas líneas no menos llenas de cordialidad.

Conocido el objeto de la visita, nuestra labor se nos facilitó enormemente con datos que revelan bien á las claras la labor que el Patronato realiza.

LAS CLASES NOCTURNAS

Poniendo en práctica el hermoso imperativo de enseñar al que no sabe, el Patronato tiene establecidas desde hace tiempo escuelas nocturnas para adultos.

Esta enseñanza comprende dos turnos: de siete ó ocho y media asisten á las clases los alumnos cuya edad está comprendida entre doce y diez y siete años; de ocho y media á diez aquellos que cuen- tan más de diez y siete años.

Ambos grupos reciben conocimientos de lectura, escritura, doctrina, aritmética, geografía y geometría, estudios que son ampliados con conferencias de vulgarización.

Además existen clases de dibujo y francés, de ocho á nueve y de nueve á diez de la noche, respectivamente, y á las que asisten gran número de alumnos.

El total de éstos se aproxima á los trecientos y la educación que reciben es totalmente gratuita.

Un cuadro de prestigiosos profesores, entre los que figuran conocidos jefes y oficiales de nuestro ejército, se ha impuesto la ingrata tarea didáctica.

Hay así mismo clases de bachillerato diurnas que se ven muy concurridas por numerosos alumnos.

La parte religiosa no está olvidada, antes al contrario, se le dedica marcadísima atención que hace conseguir positivos resultados en lo que á infiltración de sana ideas se refiere.

El pobre tiene en las clases de que nos ocupamos ancho campo á sus deseos de educación y progreso y lugar donde poder archivar conocimientos que le permitan ser un hombre útil á su patria y á sus semejantes.

Los señores Benao, Moyá, Rosado, Fundarena, Guix, Guerra, Estévez, Castelló, Pérez Roldán, García, Inchurbe, Jiménez Alcoba son acreedores, aunque sólo fuera por el hecho de poner sus intenciones al servicio de obra didáctica tan hermosa, á los más justos elogios que

Melilla. Viernes 3 de Mayo de 1918. Franqueo concertado

No se devuelven los originales

Núm. 6.362

como tales les tributamos muy gustosos.

Acerca de la bondad del procedimiento didáctico que se desarrolla en el Patronato bastará consignar un dato eloquente.

Uno de los alumnos, llamado Antonio Villalba, comenzó su asistencia á las clases en las oscuridades del analfabetismo más completo.

Hoy, al año de asistencia, resuelve problemas aritméticos de aligación, descuento y compaña.

A este tenor podríamos citar otros ejemplos que evidenciarían hasta qué punto han entendido el sagrado deber de enseñar los profesores del Patronato.

No se vea en todo lo dicho una benevolencia en la apreciación. Nada de eso. No somos nosotros sospiciosos de flexibilidad y nuestra independencia es absoluta. Nos parece mala y equivocada una cosa y lo decimos; creemos que la misión que se ha impuesto y viene desarrollando el Patronato es admirable, y lo manifestamos honradamente.

LAS MUTUALIDADES ::: ESCOLARES :::

De la labor oscura que el Patronato realiza tal vez sea la más volgarizada y conocida la de las mutualidades escolares.

De ellas y repetidas veces se ha hablado en estas columnas mismas, encareciendo su importancia desde el punto de vista del ahorro en la infancia, que hace contraer al niño hábitos de orden y economía para lo porvenir.

No vamos á repetir aquí lo que se ha dicho y manoseado tantas veces. Sólo nos conviene consignar y así lo consignamos que el Patronato lleva la marcha de la Federación de las mutualidades, que son hasta ahora en Melilla, 24, con verdadero acierto, peridiendo en ello el entusiasmo y el desinterés que son notables características de su labor.

LA BIBLIOTECA GENERAL : Y LAS CIRCULANTES :

Es muy doloroso decirlo, pero es verdad: en Melilla no hay bibliotecas. Las que presumen de tales son unos montones de libros elegidos sin orden ni concierto, donde lo necio alterna con lo inservible en un maizal absurdamente impulsado.

Aquellas personas que en ansia santa de acaparar conocimientos —redención de su ignorancia ó faro de nuevos horizontes espirituales,—buscan donde nutrirse, han de cruzarse de brazos, reuniendo á todo progreso intelectual y cultural, ó resignarse á la práctica de una labor de selección abrumadora, ingratitud que casi nunca tiene la recompensa del tropiezo con un libro verdaderamente útil.

La biblioteca del Patronato, en pequeña escala, dentro de su natural modestia, ha venido á satisfacer en parte la necesidad de libros, necesidad fundamentalmente sentida.

Basta oír —derivado de ojo, escalpelistas de pan llevar— el catálogo para convencerse de que es la única biblioteca que en Melilla prenda llamarse tal.

Obras seleccionadas de Agricultura, Artes, Oficios, Arqueología, Biografías, Ciencias físicas-naturales, Morales y Políticas, Geografía, Historia, Comercio, Industria, Legislación, etc., en número importante, brindan al lector todo un arsenal de útiles conocimientos.

Las obras literarias tienen también brillante representación. Novelas, cuentos, poesías, leyendas, narraciones, etc. hasta que el sol y el viento lo oren.

"AFRICA SOCIAL"

Las Mutualidades, el Patronato, las Escuelas del Buen Pastor, hijuelas de aquél, que presididas por las señoras de Alzuru y Benao realizan una honda labor social entre el elemento femenino de las clases más modestas, tienen un órgano en la prensa: «Afric Social».

Casi todos conocéis esta revista limpia y pura en su texto, rica en grabados y de presentación elegante y moderna.

Un hombre á quien no podemos por menos de recordarla la creó. Al virtuoso capellán D. David Araujo se debe. El la lanzó á los lectores luchando quién sabe con cuantos obstáculos; él implantó el Patronato; él organizó las Mutualidades.

Estas siguen viviendo; «Afric Social» tiene muchos lectores, el Patronato sigue su obra magna; ¿cómo no hemos de dedicar un recuerdo al Sr. Araujo?

LA CASA DEL PATRONATO

Este título no es exacto. El Patronato no tiene casa propia. Sus clases, la biblioteca, las dependencias están en la calle del Actor Tallaví, 18, en un local amplio, ventilado y luminoso.

Allí si queréis pasar un buen rato, que os alegre el alma, id por la noche. Cien, doscientos, más, alumnos todos hijos del pueblo estudian y progresan en el difícil arte de saber ser hombres.

FINAL

A grandes rasgos queda resumida la labor que realiza el Patronato.

En el curso de esta información, tú, lector, te habrás preguntado ¿pero cómo viene el Patronato?

Vive de limosna, lector pío. Lamentable es la frase, pero es verdad, de limosna.

La prestación personal de las inteligencias de algunos hombres de buena voluntad, ya la has visto más arriba. Las cuotas de personas caritativas á penas si bastan para sostener el Patronato que realiza tan hermosa labor. Por eso organiza funciones, visitándose el pobre con las galas de Arlequín y obtener de tu bolsillo unas pesetas para sus pobres tan necesitados de enseñanza.

Aquí podríamos terminar, pero no lo haremos sin dirigir una súplica que por ser manifestación fiel y exacta de un estado de cosas, habrá de ser atendida.

Lectores: Si tenéis unas pesetas para caridad, si tenéis libros de los que podáis desprenderos, enviadlos al Patronato. La cultura de un pueblo al que se va instruyendo poco á poco habrá de agradecerlos seguramente.

MAC-FERLAND.

DE "RE" URBANA

El Parque Hernández. Ampliación de una carretera. El impuesto sobre huecos.

Los trabajos de relleno en el Parque Hernández estaban suspendidos por la dificultad de encontrar tierra apropiada para los macizos de los jardines. Al subirse el piso, para ponerlo á nivel de la calle del General Marina y Plaza de España, continuaban más bajos que los paseos, los parterres del Oeste por la citada causa. Ahora se ha encontrado tierra de immejorables condiciones y ya comienzan los trabajos para la terminación de una obra que al iniciarse parecía casi irrealizable.

Todavía quedará algo por hacer en ese bello Parque, como mejorar los paseos, evitando su encharcamiento cuando llueve y como obligada consecuencia, su clausura, hasta que el sol y el viento lo oren.

68

Hemos convenido en que la antigua carretera de Nador, hoy calle General Polavieja, es insuficiente para el tráfico, por tratarse de la principal arteria terrestre de la ciudad pensándose, y algún día será necesario hacerlo, en otra que permita descongestionarla y que pudiera ser la calle «Don Alvaro de Bazán», prolongada á través de los terrenos scotados por la Compañía del Norte Africano.

Mientras cabe realizar ese proyecto, ha decidido el general Monteverde ampliar la carretera, suprimiendo la curva de la parte Norte, desde la estación del Hipódromo á las últimas casas de ese frente. Para ello se cubrirá, colocando para reemplazar sus efectos grandes tuberías de cemento armado. Los gastos serán con cargo á la partida de entretenimiento de calles y carreteras.

Nos parece una idea excelente, digna de elogio.

68

Como saben los lectores, y especialmente los propietarios, la Junta de Arbitrios elevó al ministerio de la Guerra una consulta relativa con el impuesto sobre huecos.

¿Se comprende la inmensa labor de difusión cultural que se realiza? Pero hay más.

Los mismos tiempos el Patronato envió revistas ilustradas á los campamentos y hospitales.

¿Se comprende la inmensa labor de difusión cultural que se realiza? Pero hay más.

EN LA OTRA ZONA

BUSCANDO CARBURANTES

SUCEDÁNEOS DEL PETRÓLEO

La crisis del alumbrado que, según todos los informes nos lleva á pasos de gigante, por la falta de aceites pesados ó petróleos que alimenten los motores Diesel de la Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad, dà sumo interés á la cuestión de los sucedáneos de los carburantes más usados cuya escasez se acentúa en todas partes.

Por esa razón vamos á consignar algunos datos acerca de experiencias que se han realizado recientemente en Casablanca, encaminadas á comprobar si el gas acetileno no puede ser utilizado en los motores de petróleo.

Es escuela elemental graduada.—Salas aulas para cincuenta alumnos, de ellas tres para la escuela de niños y las otras para la de niñas. Salas cubiertas y dos patios de recreo. Dos locales para despachos de los directores, secretarios y archivo. Vivienda para los dos directores, con cinco habitaciones cada una.

Escuela hispanoárabe.—Dos clases para 70 alumnos destinadas á la enseñanza europea y coránica. Local para la dirección, secretaría y archivo.

Como parte común el edificio tendrá: portería, galerías de comunicación, vestibulos y escaleras necesarias; biblioteca y museo; salón de actos capaz para 300 personas; guardarropas, lavabos, retretes, etc.

do formado por el Delegado de Fomento, arquitecto de construcciones civiles, ingeniero de Obras Públicas de la Delegación y dos representantes que en su día nombraría la Secretaría general y la Delegación de Asuntos Indígenas.

El autor del proyecto elegido percibirá 5.000 pesetas de premio y 1.000 más en concepto de indemnización de gastos, sin que tenga derecho á ninguna otra recompensa quedando el proyecto de propiedad de la Delegación de Fomento.

He aquí los programas:

Escuela elemental graduada.—Salas aulas para cincuenta alumnos, de ellas tres para la escuela de niños y las otras para la de niñas. Salas cubiertas y dos patios de recreo. Dos locales para despachos de los directores, secretarios y archivo. Vivienda para los dos directores, con cinco habitaciones cada una.

Escuela hispanoárabe.—Dos clases para 70 alumnos destinadas á la enseñanza europea y coránica. Local para la dirección, secretaría y archivo.

Como parte común el edificio tendrá: portería, galerías de comunicación, vestibulos y escaleras necesarias; biblioteca y museo; salón de actos capaz para 300 personas; guardarropas, lavabos, retretes, etc.

En la Capilla Castrense tuvo lugar con gran solemnidad en la mañana de ayer, el acto de hacer su primera Comunión un numeroso grupo de niños de la sección de primera enseñanza del colegio «Politécnico de Melilla».

Dijo la misa el sacerdote don José Pérez Soriano, profesor de dicho centro, quien con gran elocuencia dirigió sentido y conmovedora plática.

Al dicho solemne acto asistió numerosa concurrencia y el claustro de profesores.

Al regreso fueron saludados espaldón. Dieron los padres y los alumnos que con tanto acierto dirigieron su educación un aplauso.

Con objeto de efectuar un crucero de vigilancia por las vecinas costas, zarpará el capitán «Lauria» de nuestra marina de guerra.

La Junta Directiva de la representación del Tiro Nacional, se reunirá hoy á las cinco de la tarde en el local del Ateneo Científico y Literario, con objeto de tratar de proceder á la elección de presidente.

La reunión tendrá lugar en la Junta de Arbitrios.

El próximo día 11, recibirán la primera comunión unas, y otras darán cumpleaños al pie del panteón. Hoy se celebrará la primera Comunión de los alumnos que concurren al colegio que dirigen las Religiosas del Buen Consejo.

Con dicho motivo se celebrará una solemne función religiosa, y una fiesta teatral, á las que serán invitadas las familias de los alumnos y otras distinguidas personas.

Con objeto de efectuar un crucero de vigilancia durante su estancia en Melilla, ayer se reunieron en la tarde en el local del Ateneo Científico y Literario, con cargo de la Junta de Arbitrios.

Designado por el ministro de Fomento, hoy marchará á Sevilla el ingeniero de la Granja Agrícola don Carlos Cremeras.

El señor Cremeras tomará parte en las deliberaciones del importante congreso de riegos, que se celebrará en la capital de Andalucía, y cuya sesión inaugural tendrá el próximo día 6.

Procedente de Torrevieja ancló en la tarde, con cargamento de naranjas el laud «Nuestra Señora de los Angeles».

De Port-Said llegó en la tarde el laud «San José».

A consecuencia del temporal que ayer inició tuvo que suspender los trabajos de salvamento del vapor «Fido» el remolcador «Edu. Z. Svitler».

En el restaurante Fornos se reunieron ayer en la comisaría de la Guardia Civil, como acostumbra á hacer

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero (SERVICIO URGENTE - POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

Buques de guerra perdidos

Un contratorpedero torpedeado.

Otro barco hundido.

Madrid, 2.-(Urgente).

LONDRES.—El almirantazgo ha publicado una nota, dando cuenta de la pérdida del contratorpedero «Conflit».

La noche del 30 pasado, el buque fue atacado por un submarino alemán.

Este se disparó un torpedo, que hizo blanco en la popa del contratorpedero.

Las averías fueron tan graves, que se hundió en pocos momentos.

Varios buques, también ingleses, acudieron en auxilio de los náufragos, logrando salvar a gran parte de los tripulantes.

Han desaparecido cinco oficiales y un marinero, suponiéndose que pericieron en la confusión de los primeros momentos.

Agrega la nota, que el mismo día se perdió un torpedero también británico, perdiendo un oficial y trece tripulantes.

El causante de la guerra

El asesino del heredero de Austria.

Muerte del estudiante Prinz.

Madrid, 2.-(Urgente).

LA HAYA.—Informes recibidos de Alemania, anuncian hoy, que habrá fallecido el autor de la tragedia de Sarajevo.

El estudiante Cabril Prinz, hallábase recluido en las prisiones del Estado austriaco, donde ingresó condenado a reclusión perpetua, por el asesinato del príncipe heredero de Austria.

Nuevas noticias recibidas hoy, dan detalles de los últimos momentos del que originó la actual guerra.

Prinz, estaba recluido en una fortaleza de las cercanías de Praga.

A poco de haber ingresado en la prisión, revelóse una enfermedad al príncipe, que pasó en peligro su vida, pero de la cual, pudo mejorar, aunque se vio que no tenía cura.

Hace pocas semanas, Prinz, tuvo que ingresar en la enfermería de la fortaleza por haberse agravado.

Según los informes que se poseen, el asesino del estudiante falleció la tarde del 29 de Abril, mostrándose arrepentido de su crimen que tan horrores condenados ha tenido.

La fiesta del 2 de Mayo

Acto solemne

Madrid, 2.-(Urgente).

Con la solemnidad acostumbrada, se ha celebrado esta mañana la conmemoración de la independencia española.

La fiesta del 2 de Mayo, ha resaltado extraordinaria brillantez, a la cual ha contribuido el día, verdaderamente espléndido.

A la hora anunciada celebróse la misa.

Al pie del obelisco hablóse erigió un altar, artísticamente adornado con flores y multitud de velas.

En el monumento conmemorativo de

la independencia hablaron ocluido numerosas coronas.

Inmenso gentío acudió a presenciar la solemne ceremonia, que resultó con mayor brillantez gracias al día, verdaderamente estival.

Asistieron todas las autoridades civiles y militares y representaciones de todos los cuerpos de la guarnición y de la Armada.

Los milicianos nacionales daban guardia al altar, frente al cual hallábase formada una compañía del regimiento de Coradonga, otra de Zapadores y fuerzas del regimiento de Lanceros.

Ofició el obispo de Madrid.

Terminada la ceremonia religiosa, las fuerzas del Ejército y los milicianos desfilaron ante el obispo y las autoridades.

Estos, se retiraron, recorriendo los alrededores de la población.

Varios carros de comerciantes fueron volteados e incendiados por las amotinadas.

Los sucesos adquirían cada vez mayor incremento.

La Benemérita se vió obligada a dar varias cargas para dispersar a las alborotadas mujeres.

Dijo que algunas de estas han resultado lesionadas.

Las precauciones adoptadas fueron extrañamente a la hora de salir los obreros del trabajo, pues se aseguraba que entonces se repetirían los desórdenes.

Numerosas parejas de la guardia civil se situaron en los alrededores de los talleres, vigilando la salida de los trabajadores.

Estos, no hicieron ninguna demostración violenta, por lo tanto que ningún daño común con las mujeres.

Desde mediodía, están llegando procedentes de San Roque, Algeciras y Los Barrios fuerzas de la Benemérita.

Las autoridades extremaron las medidas de precaución para evitar que se produzcan nuevas alteraciones del orden.

Los mercados y los comercios están siendo estrechamente custodiados por la fuerza pública.

Regreso de mutilados

Envío de tropas suspendido

Madrid, 2.-(Urgente).

LISBOA.—Continúa la epidemia tifosa causando entierros en diversos puntos del país.

A causa del incremento de la epidemia, el Gobierno ha suspendido el envío de tropas a Francia.

Continúan regresando soldados de los que se hallaban en el frente Oriental.

Hasta ahora, han llegado a Portugal dos mil soldados portugueses, la mayoría mutilados.

Consejo en Palacio

Nota oficial

Madrid, 2.-(Urgente).

Esta mañana, a las diez y media, se ha celebrado en Palacio Consejo de Ministros presidido por el Rey.

A la salida, el señor Miró facilitó a la prensa una nota oficial muy concisa.

Dijo únicamente que el señor Miró, informó al Monarca de todo lo relativo a política exterior e interior.

Dijo cuanta de los acuerdos adoptados en los últimos Consejos celebrados en la Presidencia y de los proyectos del Gobierno para la resolución de los problemas pendientes.

Nombra director de la Escuela de Equitación al coronel de Caballería don Manuel Requena.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de Brigada don Jacob García Roure.

Nombra director de la Escuela de Equitación al coronel de Caballería don Manuel Requena.

los tumultos en casi toda la población.

Compactos grupos de mujeres han recorrido las calles, situándose ante los establecimientos de comestibles.

En estos penetraron algunas mujeres, que compraron diversos artículos, sobre todo en monedas de cobre extranjeras y españolas.

Los comerciantes negaronse a admitir las citadas monedas.

Los grupos arremetieron en sus protestas, apedreando los establecimientos e intentando asaltarlos.

Las lunas de los escaparates fueron destrozadas a pedradas.

Fuerzas de la Guardia civil acudieron a los sitios donde más grandes eran los alborotos, logrando disolver los grupos.

Estos, se retiraron, recorriendo los alrededores de la población.

Varios carros de comerciantes fueron volteados e incendiados por las amotinadas.

Los sucesos adquirían cada vez mayor incremento.

La Benemérita se vió obligada a dar varias cargas para dispersar a las alborotadas mujeres.

Dijo que algunas de estas han resultado lesionadas.

Las precauciones adoptadas fueron extrañamente a la hora de salir los obreros del trabajo, pues se aseguraba que entonces se repetirían los desórdenes.

Numerosas parejas de la guardia civil se situaron en los alrededores de los talleres, vigilando la salida de los trabajadores.

Estos, no hicieron ninguna demostración violenta, por lo tanto que ningún daño común con las mujeres.

Desde mediodía, están llegando procedentes de San Roque, Algeciras y Los Barrios fuerzas de la Benemérita.

Las autoridades extremaron las medidas de precaución para evitar que se produzcan nuevas alteraciones del orden.

Los mercados y los comercios están siendo estrechamente custodiados por la fuerza pública.

Gran agitación

Se reconcentra la Benemérita

Madrid 2.-(Urgente).

TOLEDO.—En Puebla de Montalbán, se ha reproducido la agitación, temiéndose que ocurrirán graves desórdenes.

Las autoridades han extremado las medidas de precaución para evitar que se produzcan alteraciones de orden.

Se ha dispuesto reconvéniese a la Guardia civil su previsión de que estallan los desórdenes que se temían.

La excitación europea, habiendo ya ocurrido algunos incidentes.

Madrid 2.-(Urgente).

PARÍS.—Continúa el cañoneo de París por las piezas de largo alcance alemanas.

Los daños materiales fueron ayer sin importancia, ni causando los proyectiles ninguna víctima.

Sébese que el Kromprinz estuvo viendo el funcionamiento de los cañones que bombardean la capital e hizo el mismo verlos disparos sobre París.

Madrid 2.-(Urgente).

PARÍS.—La calma continúa en todo el frente.

Nuevamente ha vuelto la tranquilidad sin que se registre ninguna acción importante de infantería.

Únicamente persiste el cañoneo muy violento, especialmente en toda la región al Noroeste de Montdidier.

Madrid 2.-(Urgente).

LONDRES.—Efectuado oficial, anuncia que en todo el frente Norte, prosigue con igual violencia el bombardeo.

La artillería alemana muestra actividad, enfocando intensamente las líneas británicas.

Desde ayer, la artillería pesada ensima bombardea las líneas de la guardia inglesa en la región de Bapaume.

Según informes de una significativa personalidad diplomática alemana, la nueva paralización de los combates en Francia, no obedeció a los preparativos de Alemania para reunir con mayor violencia la lucha, como en otras ocasiones.

Dijo el citado diplomático que las potencias europeas proyectan, para muy pronto, llevar a cabo un nuevo ofrecimiento pacífico.

La oferta de paz a los aliados será análoga a la hecha por los imperios cuando el anterior gran ataque a Francia.

Madrid 2.-(Urgente).

LONDRES.—Se han publicado datos oficiales sobre el número de prisioneros alemanes cogidos en el frente Occidental desde el comienzo de la ofensiva alemana.

Desde el 21 al día último de Marzo, fueron capturados mil seiscientos sesenta y uno, de los cuales son oficiales y sargentos.

En diversos puntos del frente, las patrullas británicas han realizado semejantes operaciones, cogiendo numerosos prisioneros.

Madrid 2.-(Urgente).

PARÍS.—Los aliados han hecho lo mismo.

En breve, se anunciará un nuevo ofrecimiento pacífico.

La situación en Flandes es más reducida.

Madrid 2.-(Urgente).

STOKOLMO.—Las noticias que se reciben de Helsinki, dan cuenta de las nuevas avanzadas realizadas por el ejército alemán en Finlandia.

Las fuerzas siberianas, siguen victoriosas, apoderándose de las más importantes ciudades.

Después de la conquista de Viborg, los alemanes han ocupado numerosas poblaciones, causando a la guardia roja enormes pérdidas.

Las más importantes fortificaciones finlandesas se encuentran en poder de las tropas siberianas.

La situación de Finlandia es gravísima.

Sébese que las subsistencias hablan agotadas no pudiendo abastecerse por encontrarse los pueblos en poder de Alemania.

Siguiendo las informaciones que se presentan, considerándose inminente la total rendición de Finlandia.

En todo el país el hambre es cada vez más reducido el tiempo de duración de las batallas.

Madrid 2.-(Urgente).

BERLÍN.—Las noticias que se reciben de Helsinki, dan cuenta de las nuevas avanzadas realizadas por el ejército alemán que opera en Ucrania.

El avance por toda la región de Crimea continúa, si que el enemigo puede contener la marcha de los aliados siberianos.

Estos, se apoderaron ayer de Sebastopol.

La guarnición opuso desesperada resistencia.

Tres salidas hicieron las tropas siberianas, durando los combates encarnizados todo el día.

Al anochecer, los soldados alemanes se lanzaron al asalto de la plaza, apoderándose de ella.

Las pérdidas del enemigo fueron enormes, quedando enriquecida la guarnición.

La noticia de esta victoria ha producido entusiasmo por la gran importancia militar y comercial de Sebastopol.

El botín cogido por las tropas alemanas es muy importante.

LA OFENSIVA ALEMANA

Dícese que los imperios ofrecerán la paz

Siguen las operaciones paralizadas. Violencia del bombardeo. Sólo se libran algunas luchas locales. Prisioneros hechos por los aliados. Concentraciones en el frente Este. Avance rechazado en Lorena

El cañoneo de París. El Kromprinz hizo varios disparos.

Madrid 2.-(Urgente).

PARÍS.—Continúa el cañoneo de París por las piezas de largo alcance alemanas.

Los daños materiales fueron ayer sin importancia, ni causando los proyectiles ninguna víctima.

Sébese que el Kromprinz estuvo viendo el funcionamiento de los cañones que bombardean la capital e hizo el mismo verlos disparos sobre París.

Madrid 2.-(Urgente

NUESTROS COLABORADORES
LIBROS Y LIBRACOS

En España — dice mucha gente — no se venden libros. Un ciento por ciento de la población total es analfabeto. El cuarenta por ciento restante se compone de ciudadanos que escriben libros y de amigos de estos ciudadanos que se los piden gratis, para no leerlos y venderlos en seguida sin abrir y con la dedicatoria. Quedan unos cuantos ciudadanos que no leen porque no les da la realista gana, o que adquieren obras novedosas y voluminosas como elemento decorativo de su cuarto de trabajo. Tradiciones exentas de la higiene del cuerpo y del espíritu, se someten, sin embargo, a los mandatos de la moda. En su casa tienen cuarto de baño y biblioteca. Pero se bañan «por encima» y leen «por encima» también. Le tienen un miedo espantoso a la «Apariencia», y cuidan de que su amor al agua y a la letra impresa les dé un efecto de superioridad ó de ilustración socialmente reproductivo. El ciudadano que «parece que lee» es mucho más fuerte que el que aísla de no leer. El primero es un farsante, y sube. El segundo es un desgraciado y se estanca. Entre estos hombres gilbos y estos hombres pastores que manillan los gilos y puden la tierra sería difícil, al cabo, elegir. Resultan preferibles los ignorantes, los que no saben nada y sienten alguna vez la veleidad de saber algo, porque tienen el impulso de su rusticidad de espíritu y viven su hoja de parra en este mundo de hombres avergonzados bien tapados con gabanes de pieles, con armaduras, sambenitos, mantos y libras.

ee

Los libreros se quejan; no se venden libros. Sin embargo, rara vez vemos en Madrid que se cierra una librería, y hasta seis veces al curioso espectáculo de que un mercader de obras impresas salga de la gordura del agujero inmundo donde traficaba para trasladarse, con su ruindad de judío a cuestas, a un establecimiento prestencioso, céntrico y llamativo. Todos los días vemos traspasos, ciérres, humedamientos, trágicamente silenciosos de casquerías, de lencerías, de lecherías, de cafés y aun de bares. La taberna, humorística, evoluciona, se asoma un poco y se truca, por no festejar, en «típico». La tienda de comestibles, sucia, avara, hosca y tentacular, tampoco susurra. En Madrid hay una tienda de estas para cada familia. En todas las esquinas, abrumándonos, se confabulan el fresco de macroplo y la copa de cazaña con el garbanzo húmedo y la siniestra sardina de cuba. Uno y otro establecimiento provalecen, como las librerías, pese al mal negocio que, positivamente, constituye el comercio de estos humanos. Pero hay otro particular interesante: cada día aumentan las librerías de «lance», como gráficamente se dice. Pasead por esa barrida madrileña, recatadamente sombra del Hornero de la Mata, Alcalá, Túdeca y Jacometrezo, hasta las anchuradas builangueras de la calle Arriba; toda ella está apoplífica de libros, librillos y libracos; toda ella está henchida de negocios, de regateos, de discusiones, de tarascos de unos y de forzadas concesiones de otros, con, de, en, por, fras, la obra impresa. Y por si tanta libertad de ocasión no fuera bastante, en la misma barrida abundan las nuevas, bien barnizadas, bien surtidas, bien rebosantes de papel. Y aquí el observador puede ver que surgen barracones con más libros y más clientes en el mencionado rincón de la corte. De lo cual se deduce una formidable consecuencia. No se venden libros — aseguran los libreros de nuevo —. Poco las librerías de lance se multiplican. Luego habrá que decir que no se venden libros, nuevos; y que la gente busca y adquiere los libros viejos. ¿Por qué? No será ciertamente muy difícil averiguarlo. Preferimos tomar nota del hecho con más asombro que indignación.

ee

Nuestro amigo el librero de «nuevo» no está por lo común, muy enterado de todo lo que vende. Pero la incompetencia ha creado el dependiente, y el dependiente da a su amo la seguridad que le es indispensable; con lo cual el negocio marcha a maravilla.

El librero de nuevo, amigo del público, siente invencible horror por las firmas nuevas ó poco acreditadas. Colocada entre el productor y el consumidor, si su buena fe no tiene nada de dafina, se inhibe. Despachala lo que se le pida y si se agsta el género lo reuna. Es otro comerciante digno de nuestra consideración, que guarda á que se hagan fuerza de su establecimiento las reputaciones para que después lo deje de vivir. Su escaparate es otra Basílica y el autor poco conocido tiene que temer por asalto. En su escaparate manda el señor librero, y en él aloja á personas de calidad notoria, reconocida ó indicativa. Siempre, por supuesto, que á él le caen que son indiscutibles, reconocidas y notorias. Lo comprobado es que, en ocasiones tan poco lo consta si es dependiente...

E. Ramírez Angel

NO HAY MEJOR REFRESCO
QUE EL GRANULADO
EFERVESCENTE
Espumol

Ripoll, 4.-Barcelona.-Teléfono 3362
Bragulat
Representante depositario
para Marruecos:
D. Federico Hernández Alfonso,
TENIENTE MEJIAS, 3
1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Debiendo adquirirse por esta Junta diez toneladas de leña de risara coriada en trozos de quince ó veinte centímetros, los que deseán facilitarla se exhibirán presentar proposiciones á esta presidencia antes del dia ochavo del mes, expresando el precio por tonelada puesto en el Matadero público de esta ciudad.

Melilla 2 de Mayo de 1918.—El general presidente, Monteverde.

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

1457-b

Junta de Arbitrios de Melilla

A N U C I O

Representante depositario
para Marruecos:

D. Federico Hernández Alfonso,

TENIENTE MEJIAS, 3

Compañía Española de Minas del Río FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas
Horario de los trenes á partir de 1 de Mayo de 1917
ASCENDENTES

TARIFA ordinaria L. ^a Piso.	ESTACIONES	Tren n.º 1			Tren n.º 21			Tren n.º 5		
		Llegada	Salida	Llegada	Salida	Llegada	Salida	Llegada	Salida	Llegada
0.20	Melilla-Puerto	7.05	7.15	17.00	17.18	14.01	14.11	13.55	13.65	
0.60	Hipódromo	7.22	7.22	17.25	17.28	14.17	14.17	14.02	14.02	
1.20	Empalme	7.44	7.47	17.55	18.00	14.39	14.52	14.54	14.58	
1.75	Nador	7.60	8.01	18.18	18.20	14.57	14.58			
2.10	Segangan	8.14		18.40		15.13				
2.40	San Juan de las Minas									

DESCENDENTES

TARIFA ordinaria L. ^a Piso.	ESTACIONES	Tren n.º 2			Tren n.º 22			Tren n.º 6		
		Llegada	Salida	Llegada	Salida	Llegada	Salida	Llegada	Salida	Llegada
0.30	S. Juan de las Minas	11.27	11.26	8.45	8.44	17.43	17.44			
0.90	Segangan	11.43	11.45	8.58	9.00	17.55	18.02			
1.30	Nador	12.03	12.08	9.25	9.25	18.24	18.24			
2.20	Hipódromo	12.18	12.18	9.34	9.43	18.52	18.54			
2.60	Docker							18.58	18.57	
	Melilla-Puerto		12.24	9.42		18.41				

NOTAS:
1.º Los trenes 1, 2, 5 y 6, empalman con los del mismo número del F. C. Nador-Zelzana.
2.º Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado.
3.º Los trenes 1 y 6 pararán en el Atalaya (Torres Casca).

Melilla 1.º de Mayo de 1917.

OBSERVACIONES
Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con desuento de 50 por 100, es condición indispensable que vistan de uniforme. Los billetes de 1.ª clase militar con 50 por 100 de desuento, sólo se expedirán mediante la presentación de pasaporte.

Las clases 6 individuos de tropa tienen derecho al billete con el 50 por 100 de desuento, en 3.ª clase, sin necesidad de pasaporte.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente: Carrozas de lujo

Una casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plástica, a precios increíbles. Despacho de venta de todas clases al por mayor y menor. Entradas a precios sin competencia. Inmenso surtido en estuches de gran lujo. Concesionario exclusivo para anterriamientos de sofieres, jefes, oficiales, clases 6 individuos de tropa que tallan en los Hospitales Militares.

COCHERAS Alvaro de Bazán, 26. TELÉFONO 233 22-6

Despacho: Prim, 16. Teléfono 133. Sucursal en Nador: Gral. Jordana

FARMACIA

Teléfono núm. 187

del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35

Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALL ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2

junto á la Administración de Correos

Adornos de mesas y confección de

bouquets para bodas de canastillas, ramos,

guirnaldas, coronas, crucos, etc., etc.,

y bautizos á precios económicos.

CALLE ALFONSO XIII, NÚM. 2.



Telefones 36 y 99

Folletín de «El Telegrama del Rif». (157)

La Araña Parisién

(Las tragedias de Paris)

XAVIER DE MONTEPIN

CASA EDITORIAL SOPIENA

Yo también lo creí así, y vuestro hijo lo sabe y puedo afirmarlo!... Pero, al explorar con mi vista á mi alrededor, no veo más que el vacío!... ¿Adónde ir para arrastrar mi vida en el arrepentimiento y en el llanto? Explícame, señora, porque, á la verdad, lo ignoro... ¿Dónde está mi puesto?

—En casa de vuestro esposo —replicó Enriqueta firmemente.

Andrés se horrió. Enriqueta se estremeció.

—Si —continuó la señorita de Auberlave, —en la casa de la persona honrada que por vos ha recibido una de esas heridas que jamás se cicatrizan!... ¡Ah... es terrible, lo sé, y todo vuestro ser se revela; pero no impunemente se violan las leyes divinas!... El castigo debe ser

—¡Ah! jamás podrá perdonarme!

—No puede ser!

—¿Por qué?

—He mentido... he engañado!... He manchado el honor del noble y digno anciano que me estimaba más que á todo en el mundo!... ¡No, no!... ¡El perdón no puede ser!

—¡Quién sabe!

—No se dignará hacerme blanco de su cólera!... ¡Me anonadaría despreciable!

BALNEARIO DE TOLOX

(PROVINCIA DE MÁLAGA)

Manantial Azcado y Radio-activio

Cura las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosis. Instalación completa de inhalación, difusas 6 hidromas. Pulverizaciones y duchas nasales.

Temporadas oficiales Pidanse folletos
1.º de Mayo a 30 de Junio y de 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Depósito de estas aguas embotelladas: Casa do don Dionisio-Roldán. Sra. Alegria, número 4, Melilla. Se recomienda la Fonda del Campo, por su higiene y proximidad al Balneario. Hay mesa redonda y laterales. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Capilla pública. Ferrocarril directo de Málaga á Ceuta. 1107-b

La Siempreviva

EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES

La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.—Gran surtido en coronas, plumas y porcelana. Premiada con DIPLOMA DE HONOR en el CONCURSO LOCAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO.

SERVICIO PERMANENTE

Coches Funerarios desde 5 pesetas Servicio. —ENTIERROS á precios sin competencia. Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Arbitrios para hacer los servicios á los pobres de colonia.

Cocheras: Barrio Industrial, Teléfono núm. 156 (Esquina á Arturo Rey y Alfonso XIII). Teléfono núm. 46 (Esquina á Arturo Rey y Alfonso XIII). Esta casa cuenta con varios COCHES ESTUFAS entre ellos una GRAN CARROZA GÓTICA únicamente existente en Melilla.

Paris Mode

Casa de la Francesita

O'Donnell 31 (Frente á la fotografía España)

Blusas, sedas 3 ptas; Ba-

tas, sedas 3.95.

Crespones de seda doble

ancho en todos colores.

Confección á medida de

trajes y sombreros para

ninas y señoras.

Precios sin competencia